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ХУДОЖНЯ РЕПРЕЗЕНТАЦІЯ 
ТРАВМАТИЧНОГО ДОСВІДУ ДРУГОЇ 

СВІТОВОЇ ВІЙНИ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ 
ПРОЗІ (НА МАТЕРІАЛІ РОМАНУ 

Ю.ВИННИЧУКА «ЦЕНЗОР СНІВ»)

Українська література 2000х років демонструє виразну 
стратегію до переосмислення складних сторінок українсько-
го минулого, особливо у цьому контексті важливого значення 
набуває досвід Другої світової війни. Власне пам’ять про гло-
бальний мілітарний конфлікт середини ХХ віку дозволяє окрес
лити нові переспективи пошуку української ідентичності у 
вимірі проблеми протистояння різних тоталітарних режимів, 
жертвами репресивної політики яких стали як і українці, так і 
сусідні етноси. Водночас сучасна українська література праг-
не дражливий досвід Другої світової війни репрезентувати не 
лише як зразок інтелектуального осягнення складних онто-
логічних проблем національного життя українства (Оксана 
Забужко «Музей покинутих секретів», Василь Шкляр «Троща», 
Марія  Матіос «Солодка Даруся» etc.), але і через призму гостро
сюжетної форми, розрахованої на широкое читацьке коло. До 
такої моделі звертається Юрій Винничук («Цензор снів») та 
Владислав Івченко («Два пасинки митрополита»), що дозволяє 
окреслити альтернативну модель усвідомлення мілітарного 
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Сучасні напрями і тенденції інтерпретації художнього тексту

травматичного досвіду, доступну для художнього сприйнят-
тя масовим реципієнтом. Відтак письменники, апробовуючи 
форми популярного письменства щодо заглиблення у склад-
ні сторінки національної історії, розкривають перед широким 
читаць ким загалом травматичний досвід Другої світової війни, 
який на масовому рівні лишається недостатньою структурова-
ною та популярною меморативною моделлю минулого.

Дослідниця Оксана Пухонська, розглядаючи проблему трав-
матичної пам’яті у контексті українського національного дос-
віду, виокремлює кілька факторів, які впливають на суспільну 
трансформації осмислення драматичних подій минулого. Клю-
човими моментами у оприявленні «процесу травми» українців 
постає криза національної ідентичності та культурна дезор-
ганізація, які є наслідком тоталітарноколоніальної політики 
СРСР [3, с. 33–34]. Саме Радянський Союз що довгий час сприяв 
ідеологізації наративу минулого стирав травматичні сторінки 
історії України.

Дослідник Дж. Александер наголошує, що в основі конструю-
вання культурної травми лежать спроби представників певно-
го суспільства, апелювати у формі символічного представлення 
до певних подій минулого: «ці групові уявлення можна розгля-
дати як «заяви» (claims) про форму соціальної реальності, про 
її причини і про відповідальність за дії, які випливають із цих 
причин» [1, с. 19]. 

У сучасній українській гуманітаристиці автори активно 
нама гаються звертатися до осмислення травматичного досвіду 
минулого, який довгий час лишався під ідеологічної забороною 
радянського режиму. Особливо потужний такий пласт репре-
зентацій про драматичні події Другої світової війни присутній в 
текстах українських письменників, які за допомогою модерних 
текстуальних конструкцій оприсутнюють у культурі сучасної 
України проблему національної травми, завданої репресивною 
політикою нацистського та совєтського тоталітарних режимів. 

Роман Юрія Винничука «Цензор снів» репрезентує версію 
відображення подій Другої світової війни крізь призму обива-
тельської психології героїв із львівського напів кримінального 
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середовища («У мене ніколи не було жодних політичних пере
конань, зате було велике бажання жити і то жити в гаразді, 
вільно й весело, наче метелик, це так чудово – жити, щоб жити» 
[2, с. 22]). Така художня стратегія дозволяє письменнику зосе
редитись не на глорифікації опору тоталітарним режимам, а, 
навпаки, на моделі пристосуванства як способу виживання про-
тагоністів в умовах глобального мілітарного протистояння.

Юрій Винничук прагне зобразити соціокультурний простір 
передвоєнного Льовова, який було зруйнувано нацистським 
та совєтським тоталітарними режимами під час Другої сві-
тової війни. Історії двох протагоністів (Стефана та Андреаса) 
 постають яскравою ілюстрацією соціальних, національних та 
побутових проєкцій львівського простору 193040х років. Зага
лом Львів як найбільше місто на заході сучасної України має 
драматичну історію, оскільки є частиною східноєвропейського 
простору, що став епіцентром геноцидної політики нацистсько-
го та радян ського режимів у середині ХХ ст. Тімоті Снайдер на-
зиває цей регіон «кривавими землями» (bloodlends), оскільки 
саме на цій території впродовж 193040х років здійснювалося 
масове  насильство, «/…/ жертвами якого стали головно євреї, 
білоруси, українці, поляки, росіяни і прибалти – корінне насе-
лення цих земель» [4, с. 6–7]. Однак саме драматичні події Дру-
гої світової війни призвели до багатомільйонних жертв  серед 
різних національних груп, але й зруйнували полікультурне се-
редовище.

Пригоди героїв роману «Цензор снів» (контрабанда нар-
котиків, потрапляння у в’язницю, шпигунство etc), часто із 
відвертим кримінальним ухилом, дозволяють письменнику 
продемонструвати важливі точки травматичного досвіду, спро-
вокованого подіями Другої світової війни: совєтська окупація 
та репресії, нацистський режим та його політика знищення 
єврей ського населення, діяльність українського руху опору. 
Хоча і Стефан, і Андерас стають заручниками обставин, у яких 
прагнуть лише вижити, але саме їх вибір окреслює драматичні 
події глобального мілітарного протистояння та реактуалізує 
пам’ять про драматичні події минулого для сучасного читача.
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Сучасні напрями і тенденції інтерпретації художнього тексту

Загалом роман Юрія Винничука «Цензор снів» демонструє 
модель осмислення подій Другої світової війни через загли-
блення у пригодницьку фабулу тексту із докладним з’ясуван-
ням соціокультурної атмосфери львівського простору. Втім 
така художня стратегія дозволяє письменнику крізь призму 
форм популярного письменства репрезентувати травматич-
ний досвід українського минулого та створити альтернативну 
 модель колективної пам’яті.
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